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ΔلثΎمتوسط الث

: Δعددي Δτθأن Δهندسي Δτθو أن 
 رابعال 

 

 (.لث القΎئمز المثخواι متعلقΔ بΎلمثلثΕΎ )تميي يحلّ مθكاΕ متعلقΔ بΎلحسΏΎ الحرفي )تΒسيط ونθر عΎΒراΕ جΒريΔ( ويوυف•

  ثϠلمثΎب Δلوتر والدائرة المحيطΎق بϠالمتوسط المتع Δومعرف Δرة جبريΎى نشر وتبسيط عبϠاالتعرف عϡئΎلق  Δونظري
 فيثΎغورس .

  لوتر والدائرةΎق بϠغورث والمتوسط المتعΎفيث Δيوظف النشر والتبسيط ونظريΎث القϠلمثΎب Δفي المحيط ϡوئ ΕΎضعي
.ΔيمϠس Δأو رمزي Δبصيغ لفظي ΎϬويعبر عن 

 و ϡوترسيخ القي Δالعرضي ΕءاΎلتطوير الكف ΕΎوالوضعي ϡالقس Δأنشط Ύالتي توفره ΕΎسبΎقف.الموايستثمر المن

  

I.  ء والتيΎر مΌب  ΎمϬτعمي ايدير يتوس ϝعمي أمحمد ومنز ΔئلΎع ϝلريف. منزΎب Δمتفرق ϝίΎتسكن من ΕئاΎع Δأربع
ΔئلΎعن ع ΎمϬبين ΔفΎعد بنفس المسΒعمي  ت ϝمنز Ύبينم ϥΎفىعمي مزيτر مصΌΒمن ال ϯااخر ΔϬفيقع في الج. 

 لجلب المΎء من االΌΒر؟  مصτفىعمي  كم يقτع عمي امحمد ومزيϥΎ و .1
II.  νأر Δعτم قϬبمنح ΕΎم تعويضϬقترحت عليΎروع فθتعيق الم ϝίΎالمن ϩάه Γارίالو Εسد وجد ίΎيط إنجτء التخΎأثن

منϝίΎ  ئاΕ تملك. العΎربΎعيΔ الθكل مكΎفΔΌ لمسΎحΔ منίΎلϬم مجتمعΔ بقريΔ مجΎورΓ ومΎΒلغ مΎليΔ انجίΎ سكنΕΎ تΎθبه منίΎلϬم
ϩدΎأبع ϝااو ϝكل بحيث المنزθال Δيلτمست a،c  نيΎوالثa،d  لثΎوالثb،c  الرابع ϝوالمنزb،d  

2.  .ًΔمجتمع Δااربع ϝίΎأنجز تمثيا للمن 
3. .ΎϬحتΎثم أوجد مس Δعτالق ϩάد هΎهي أبع Ύم 

 
 

 

 .Δرة جبريΎة بتوظيف  النشر وتبسيط عبΎمن الحي Εحل مشكا 

  Δهندسي Εة بتوظيفحل مشكاΎمن الحي ϡئΎث القϠلمثΎب Δو   الدائرة المحيط
 .تطبيق نظريΔ فيثΎغورث ومعرفΔ المتوسط المتعϠق بΎلوتر

  .ى السبورةϠأو ع ΕΎصΎى قصϠع Ώنص مكتو 

 



 

 

  شر )اأمرΎمب Ώميذ، وا يمكن أن يكون الجواϠتϠل ΔلنسبΎجديد ب ΔϠنص المشك
 .)Ώيل وتركيϠإلى تح ΔجΎفي ح Ύهن 

 .Δى الماحظϠي تعتمد عϬف ،ΔϠلحل المشك ΔصΎخ Δوجود تقني ϡعد 

 .ّا يقود إلى إجراء معين ϱالمشكل الذ Δطبيع 

 

 .غورثΎفيث Δتطبيق نظري 

 .ϡئΎث القϠلمثΎب Δالدائرة المحيط 

  من الشكل Δرة جبريΎنشر عب(a+b)(c+d). 

 

 .Δمشكل Εلحل وضعيا Δمائم Δيعد استراتيجي 

 .ياحظ ويستكشف ويحلل ويستدل منطقيا 

 .Δمنطقي Δويبرر بأدل Δسليم Δيعبر بكيفي 

   άلواقع ربط التلميΎبΓاأخو Ρر روθون. 

  ίله.ااعتزاΎرير أعمΒت ϝمن خا ΔيغيίΎواام Δالعربي ΔللغΎب 

  في ΕΎضيΎالري ΔهمΎوتسيير اأمورمس Δكل يوميΎθم ΔلجΎمع. 



ΔلثΎمتوسط الث

: Δعددي Δτθأن 
 رابعال 

  ΔريΒج ΓرΎΒسيط عΒت 

 لقΎئم(.المثلث ا زييخواι متعلقΔ بΎلمثلثΕΎ)تم وυفي( وΔيونθر عΎΒراΕ جΒر طيمθكاΕ متعلقΔ بΎلحسΏΎ الحرفي)تΒس حلّ ي 

 حذف اأقو ΕاΎى حϠجداء أو مجموع( مع التعرف ع( Δل متنوعΎفي أشك Δرة جبريΎاس .ينـجز تبسيط لعب 

 يϠس Δأو رمزي Δبصيغ لفظي ΎϬى الجمع ويعبر عنϠع Ώتوزيع الضر ΔصيΎوخ Δرة جبريΎيوظف تبسيط عب.Δم 

 وترسيخ القي Δالعرضي ΕءاΎلتطوير الكف ΕΎوالوضعي ϡالقس Δأنشط Ύالتي توفره ΕΎسبΎوالميستثمر المن ϡ.واقف
 .ΔريΒج ΓرΎΒسيط عΒت 

 .ΔريΒالج ΕراΎΒفي الع αف اأقواάح 

  يτتع Δمألوف ΔالوضعيΎΒالع ϡوϬومف ϝوϬوالمج Γالوحد ϡوϬمعنى جيد لمف Γر
.ΔريΒالج 

 .على الجمع Ώيع الضرίتو ΓعدΎوق ΔبΎر كتΎاختص Δلب معرفτتت Δالوضعي 

  فάلمورد ح Δوحص ΓرΎΒسيط عΒلمورد ت Δفي حصتين حص Δلج الوضعيΎتع
.αااقوا 

 ΓورΒأو على الس ΕΎصΎعلى قص Ώالنص مكتو 

 .ΔوضعيϠل ΔيمϠالس Δالترجم ϡعد 

 ΎϬدون ربط ΕΎبΎى اجراء حسϠبته عΎميذ اأمر وتقتصر اجϠقد يستعجل الت 
 .ΕΎفي آلي Δندسي المرفق فيضيع المعنى ويختزل هدف الوضعيϬلسند الΎب
ΔدفϬالمست ϡهيΎني المفΎى معϠذ التصرف لجعل العمل عΎى اأستϠويبقى ع. 

  ΔنيΎامك.ΕراΎء تبسيط العبΎأثن ΏΎء في الحسΎور بعض اأخطϬظ 

 
 أمϡΎ فΆاد فسيفسΎء لقΎرΏ فوϕ أمواΝ بحر وتحت أشعΔ الθمس.

 بينم26c + (5d+2(2d)) ΎقΎلت له أمه بأϥ محيط القΎرΏ هو 
 9d + 26cقϝΎ هو بϥΎ محيτه هو  

 أيϬمΎ على صواΏ؟
  9b – 4(b-a) بعد Ϋلك قΎلت أϡ فΆاد بϥΎ مسΎحΔ الθمس هي

 أثΒت اϥ كاϡ أمه صحيح.
 
 
 

 :ΔليΎالت ΓرΎΒالقواعد ثم بسط  الع ΎعΒمت αف ااقواάاحA= -(-4y+5) + (3-y) 

 تΒسيط عΒارΓ حرفية:
 تΒسيط عΎΒرΓ حرفيΔ يعني كتΎبتΎϬ بأقل مΎ يمكن من الحدود أو العوامل.

 :ϝΎمجموعمث ΓرΎΒع:                                      

                                     2a + 5b - a + 6b = 2a - a + 5b + 6b = a + 11b 
 عΎΒرΓ جداء:     

1.                                 3(5c)= 3×5×c = 15c 



 

2.                                 7d×2d= 7×2×d×d = 14d2                       

 

 حάف اأقواس:

  فάتح ϥΎوقتΒالمس ϥΎالقوس ΎمϬبين Γتغيير الحدود الموجود ϥدو + ΓرΎالجمع أو اش Δبعملي. 
:ϝΎمث 

13r +(7- 4r) = 13r + 7 – 4r = 9r + 7 

8 +(-3F+1) = 8 – 3F + 1 = 7 – 3F 

  ΓرΎأو ااش Ρرτال Δبعملي ϥΎوقتΒالمس ϥΎف القوسάتح– .ΎمϬبين Γجميع الحدود الموجود ΓرΎمع تغيير اش 

 :ϝΎمث 
1)                    4 – ( -2 + L) = 4 + 2 – L = 6 - L 

2)                    6H – 5(H – 2) = 6H – (5H – 10) = 6H – 5H + 10 = H + 10 

 ماحظة هامة:
 الحسΏΎا يمكن حάف اأقواα المتΒوعΔ بعمليتي الضرΏ والقسمΔ إا بعد 

1. 3a – (5a + 4)×5 = 3a – (25a + 20) = 3a – 25a – 20 = -25a – 20 

7 – (-12 + 8b) ÷4 = 7 –(
−ଵ2+8b4 ) = 7 – (

−ଵ24  + 
8b4 ) = 7 – (-3+2b) = 7 +3 – 2b = 10 – 2b 

 63و ι62  13 و 9،  8،  7،  6،  5تمرين 



ΔلثΎمتوسط الث

: Δعددي Δτθأن 
 رابعال 

 (c+d)(a+b)نθر عΎΒراΕ جΒريΔ من الθكل    

 لقΎئم(.المثلث ا زييخواι متعلقΔ بΎلمثلثΕΎ)تم وυفي( وΔيونθر عΎΒراΕ جΒر طيمθكاΕ متعلقΔ بΎلحسΏΎ الحرفي)تΒس حلّ ي 

 .)..مل، توزيعΎحد ، ع( ΕΎحϠوتعزيز المصط Δل متنوعΎفي أشك Δرة حرفيΎء معنى لنشر لعبΎاعط 

  رةΎيوظف نشرعب .ΔيمϠس Δأو رمزي Δبصيغ لفظي ΎϬى الجمع ويعبر عنϠع Ώتوزيع الضر ΔصيΎوخ Δجبري 

  .والمواقف ϡوترسيخ القي Δالعرضي ΕءاΎلتطوير الكف ΕΎوالوضعي ϡالقس Δأنشط Ύالتي توفره ΕΎسبΎيستثمر المن
  كلθمن ال Δحرفي ΓرΎΒرعθن(a+b)(c+d)  حيثa ،b  ،c وd .أعداد Δأربع 

 ΎΒالع ϡوϬومف ϝوϬوالمج Γالوحد ϡوϬي معنى جيد لمفτتع Δمألوف Δالوضعي Γر
.ΔريΒالج 

 .Δالحرفي ΓرΎΒلعΎندسي بϬتعتمد على ربط السند ال Δالوضعي 

  Ώيع الضرίتو ΓعدΎوق ΔبΎر كتΎاختص Δلب معرفτتت Δعلى الجمع.الوضعي 

 بΎيتعلق ااختاف في اإج ϥويمكن أ ΔبΎء إجΎτإع άكل التامي ϥΎبإمك ΕΎ
.ΕΎغΎالصي Δعمومي ϯبمستو 

 ΓورΒأو على الس ΕΎصΎعلى قص Ώالنص مكتو 

  ΔيϠور عمϬظ ϡلدى × لعل عد Δعنه صعوب ϡينج ΕراΎالتاميذ.في بعض العب 

 Ϭل ،Δموجب ΎϬϠك ΔϠندسي يجعل اأعداد المستعمϬى السند الϠى ذا عإن العمل عϠ
 ثلرϕ مااستΎذ توسيعه الى اأعداد السΎلبΔ مثل العبΎراΕ التي تحتوϱ عϠى ف

  (a-b)(c+d)  3–أو(6-a ل قواعد جداءΎستعمΎئق بΎوتخطي هذا الع )
.ΕراΎااش 

 ΏΎء في الحسΎور بعض اأخطϬظ ΔنيΎامك .ΕراΎء تبسيط العبΎأثن 

 

عويضΕΎ ليϬم تأثنΎء التخτيط إنجρ ίΎريق وجدΕ الوίارΓ أربعΔ عΎئاΕ منίΎلϬم متفرقΔ تعيق تقدϡ المθروع فΎقترحت ع
 .ه منίΎلϬمΕΎ تΒθبمنحϬم قτعΔ أرν ربΎعيΔ الθكل مكΎفΔΌ لمسΎحΔ منίΎلϬم مجتمعΔ بقريΔ مجΎورΓ ومΎΒلغ مΎليΔ انجίΎ سكن

 ϩدΎأبع ϝااو ϝكل بحيث المنزθال Δيلτمست ϝίΎتملك من ΕئاΎالعa،c  نيΎوالثa،d  لثΎوالثb،c  ϝلرابع اوالمنزb،d  

1. .ًΔمجتمع Δااربع ϝίΎأنجز تمثيا للمن  

2. .ΎϬحتΎثم أوجد مس Δعτالق ϩάد هΎهي أبع Ύم 

 
 



 

 :نشرعΒارΓ حرفية

مجموع.نθر عΎΒرΓ جداء هي كتΎبتΎϬ على شكل   

 نتيجة:
 أربعΔ أعداد dو a ،b  ،c( حيث c+d)(a+bنθرعΎΒرΓ حرفيΔ من الθكل )   

 
:ϝΎمث 

a)                 (2+b)(b – 3) = 2b – 6 + b2 – 3b = b2 – b – 6 

b) (F – 5)(-2 – 7F) = -2F -7F2 +10 +35F = -7F2 +33F +10 

 67و ι63  44 و 23، 17تمرين  



ΔلثΎمتوسط الث

: Δعددي Δτθأن 
 رابعال 

    ΔريΒج ΓرΎΒع Δقيم ΏΎحس 

 لقΎئم(.لمثلث اا زييخواι متعلقΔ بΎلمثلثΕΎ)تم وυفيو( Δيونθر عΎΒراΕ جΒر طيمθكاΕ متعلقΔ بΎلحسΏΎ الحرفي)تΒس حلّ ي 

 .مل، توزيعΎحد ، ع( ΕΎحϠوتعزيز المصط Δل متنوعΎفي أشك Δرة حرفيΎعب Δء معنى لتعويض قيمΎاعط).. 
 ΔيمϠس Δأو رمزي Δبصيغ لفظي ΎϬويعبر عن Δرة جبريΎعب ΏΎيوظف حس. 
 Ύالتي توفره ΕΎسبΎوترسيخ القي يستثمر المن Δالعرضي ΕءاΎلتطوير الكف ΕΎوالوضعي ϡالقس Δوالمأنشط ϡ.واقف

  Δقيم ΏΎحسΔحرفي ΓرΎΒع. 

 .Δرة الحرفيΎالعب ΏΎول وحسϬتعطي معنى لتعويض المج Δمألوف Δالوضعي 

  Ώتتطل Δالوضعي.Ώالحسا Εأولويا Δمعرف 

 بΎق ااختاف في اإجϠويمكن أن يتع ΔبΎء إجΎن كل التاميذ إعطΎبإمك ΕΎ
.ΕΎغΎالصي Δبمستوى عمومي 

 ΓورΒأو على الس ΕΎصΎعلى قص Ώالنص مكتو 

  Δور عمليϬυ ϡو لعل عد Δينجم عنه صعوب ΕراΎΒفي بعض العάالتامي ϯلد. 
 .ΕراΎΒسيط العΒء تΎأثن ΏΎء في الحسΎτور بعض اأخϬυ ΔنيΎامك 

 

مع مسΎف24଴଴  Δ�في الτرϕ الجΎف هي مجموع مسΎفΔ رد الفعل  Aفتح Ύρرϕ كتΏΎ تعليم السيΎقΔ فقرأ فيه بأϥ مسΎفΔ التوقف 

 الكΒح 
ଷVଵ଴      ϱأA= 

�24଴଴ + 
ଷVଵ଴  حيثV .ΓرΎالسي Δهي سرع 

 Δبسرع ϙتتحر ΓرΎ98في احد الصور سي km/h  :بـ ΎϬعد عنΒ80وي m   Δبسرع ϙتتحر ΓرΎسي ϯاخر Γ56وصور km/h  عدΒت
 . m 30عن شخص بـ: 

 سΎعد Ύρرϕ في حسΏΎ مسΎفΔ التوقف ومعرفΔ السيΎرΓ المفرΔρ في السرعΔ؟

 

 https://www.permisdeconduire-online.be/snelheidwet6.htm المرجع: 

 



 

 :حساΏ قيمة عΒارΓ حرفية
.ΏΎالحس ΕΎأولوي ϡمع احترا ΕΎبΎوإجراء الحس ΓΎτالحروف المع Δهي تعويض قيم Δحرفي ΓرΎΒع Δقيم ΏΎحس 

 :ϝΎمث 

 

 

 

 

 

 ι66  39  استعمϝΎ المثϝΎ المضΎد في التΒرير

 ΓرΎΒالع Δقيم ΏΎحسA  من اجلx= 3 

      4x + 5- 2A= x 

5+  3×4– 23=  

= 9 – 12 + 5   

A= 2                                           

 ΓرΎΒالع Δقيم ΏΎحسB  من اجلx=-2 وy=5 

B= (x-4)(y-2)       

= (-2-4)(5-2)   

= (-2)×3           

B= -6                                          



ΔلثΎمتوسط الث

:  ΔτθأنΔهندسي 
 رابعال 

 الدائرΓ المحيΔτ بΎلمثلث القΎئم    

 لقΎئم(.المثلث ا زييخواι متعلقΔ بΎلمثلثΕΎ)تم وυفي( وΔيونθر عΎΒراΕ جΒر طيمθكاΕ متعلقΔ بΎلحسΏΎ الحرفي)تΒس حلّ ي 

 . بيرΎو الرموز و التع ΕΎحϠالمصط ϙϠوالدائرة ويمت ϡئΎث القϠالمث ΔصيΎى خϠالتعرف ع 

 Ύيوظف خواص Δمبررة و يبني براهين هندسي Εبإجراءا Δهندسي ΕءاΎو ينــجز إنش ΕΎو عاق Δهندسي Δو  بسيط
.Ύيحرره 

 وترسيخ القي Δالعرضي ΕءاΎلتطوير الكف ΕΎوالوضعي ϡالقس Δأنشط Ύالتي توفره ΕΎسبΎوالميستثمر المن ϡ.واقف
 فΎθئم. اكتΎبمثلث ق Δτالمحي Γالدائر ΔصيΎخ 

 .Δرة الحرفيΎالعب ΏΎول وحسϬتعطي معنى لتعويض المج Δمألوف Δالوضعي 

 .Ώالحسا Εأولويا Δمعرف Ώتتطل Δالوضعي 

 بΎق ااختاف في اإجϠويمكن أن يتع ΔبΎء إجΎن كل التاميذ إعطΎبإمك ΕΎ
.ΕΎغΎالصي Δبمستوى عمومي 

 ΓورΒأو على الس ΕΎصΎعلى قص Ώالنص مكتو 

  Δور عمليϬυ ϡو لعل عدάالتامي ϯلد Δينجم عنه صعوب ΕراΎΒفي بعض الع. 
 .ΕراΎΒسيط العΒء تΎأثن ΏΎء في الحسΎτور بعض اأخϬυ ΔنيΎامك 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

.  Δسكني ΕΎث ثاث تجمعϠتتموضع بحيث تشكل مث
 .قΎئϡ )أنظر الشكل (

تريد السϠطΕΎ إقΎمΔ هوائي لϠبث اإذاعي بحيث 
Δالثاث ΕΎيشمل البث التجمع 

 هوائي البث ΔمΎإق Ώيج Δنقط ϱفي أ . 



 

 .به Δτالمحي Γر للدائرτا المثلث هو قάوتر ه ϥفإ ΎئمΎمثلث ق ϥΎا كΫا

               .رτهو لك الق ϩئم و وترΎا المثلث قάه ϥΎف Γالدائر ϩάفي ه ϡللمثلث مرسو Ύضلع  Γر دائرτا قΫا

 

                  
 
 

 

 

 ι158  02تـــمرين رقم 
 ι158  03تـــمرين رقم 

 ܣقائم في  ܥܤܣ  نعلم أن المثلث

  [ܥܤ]نستنتج أن 

 قطر للدائرة المحيطة

  ܥܤܣ بالمثلث

  [ܥܤ]نعلم أن 

 قطر للدائرة المحيطة

  ܥܤܣ بالمثلث

 ܣقائم في  ܥܤܣ  أن المثلث ستنتجن



ΔلثΎمتوسط الث

:  ΔτθأنΔهندسي 
 رابعال 

 المتوسط المتعلق بΎلوتر في المثلث القΎئم     

 لقΎئم(.المثلث ا زييخواι متعلقΔ بΎلمثلثΕΎ)تم وυفي( وΔيونθر عΎΒراΕ جΒر طيمθكاΕ متعلقΔ بΎلحسΏΎ الحرفي)تΒس حلّ ي 

  و الرموز و ΕΎحϠو المصط ϡئΎث القϠلوتر في المثΎق بϠالمتوسط المتع ΔصيΎخ ΔصيΎى خϠبياالتعرف عΎر .لتع 

 Ύيوظف خواص Δمبررة و يبني براهين هندسي Εبإجراءا Δهندسي ΕءاΎو ينــجز إنش ΕΎو عاق Δهندسي Δو  بسيط
.Ύيحرره 

 وترسيخ القي Δالعرضي ΕءاΎلتطوير الكف ΕΎوالوضعي ϡالقس Δأنشط Ύالتي توفره ΕΎسبΎوالميستثمر المن ϡ.واقف
 فΎθئم. اكتΎبمثلث ق Δτالمحي Γالدائر ΔصيΎخ 

 .مطوا Ύبحث ΏϠا تتط 

 ΓورΒأو على الس ΕΎصΎعلى قص Ώالنص مكتو 

 يسΎرير التقΒت 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Ιدر و عمي  يحيى ثاΎد القΒعمي العربي و عمي ع
جيراϥ يقτنوϥ في الريف .تتموضع منίΎلϬم بحيث 

 .تθكل مثلث قΎئم )أنظر الθكل (

الجيراϥ الثاثΔ على حفر بΌر  في يوϡ في أيϡΎ إتفق
 ΔفΎعد نفس المسΒي ϥء بحيث يكوΎلمΎلتزود ب ϙترθم

. ϝعن كل منز 
فقϝΎ عمي يحيى بأنه يجب حفر الΌΒر في المنتصف 

 الτريق الواصل بين منزله و منزϝ عمي العربي .
غضب عمي عΒد القΎدر و قϝΎ أϥ الΌΒر بعيد عنه و 

متوسط بين صحΔ أنت كتلميά في الثΎلث  Δ قريب إليϬم .
 كاϡ عمي يحيى حتى يقتنع عمي عΒد القΎدر



 

 

 لـخاصية ا

 في المثلث القائم طول المتوسط المتعلق بالوتر يساوي نصف طول هذا الوتر
            

                                                                                       

 

 الـخاصية العكسية 
 اذا كان في مثلث طول المتوسط المتعلق بأحد اضلاعه يساوي نصف طول هذا الضلع فإن هذا المثلث قائم

 

                  
 

 
 تطيبق:

ܬ قائم .  ܭܯܮاستنادا إلى المعطيات الموالية برهن أن المثلث  ∈ ܭܬ [ܮܭ] = ܮܬ = ܬܯ �� 2 = 2 �� 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ܣقائم في  ܥܤܣ  نعلم أن المثلث

منتصف  �و 
 [ܥܤ]الوتر 

 أننستنتج 
ܣ�  = ஻஼2 

 نعلم أن
ܣ�  = ஻஼2 

 ܣقائم في  ܥܤܣ  أن المثلثنستنتج 

 

 ܯ

 ܭ

 ܬ

 ܮ



ΔلثΎمتوسط الث

:  ΔτθأنΔهندسي 
 رابعال 

      αغورΎفيث  ΔصيΎخ 

 لقΎئم(.المثلث ا زييخواι متعلقΔ بΎلمثلثΕΎ)تم وυفي( وΔيونθر عΎΒراΕ جΒر طيمθكاΕ متعلقΔ بΎلحسΏΎ الحرفي)تΒس حلّ ي 

 . بيرΎو الرموز و التع ΕΎحϠالمصط ϙϠغورس ويمتΎفيث  ΔصيΎخ ΔصيΎى خϠالتعرف ع 

 Δمبررة و يبني براهين هندسي Εبإجراءا Δهندسي ΕءاΎو ينــجز إنش ΕΎو عاق Δهندسي Ύيوظف خواص Δو  بسيط
.Ύيحرره 

 وترسيخ القي Δالعرضي ΕءاΎلتطوير الكف ΕΎوالوضعي ϡالقس Δأنشط Ύالتي توفره ΕΎسبΎوالميستثمر المن ϡ.واقف
 فΎθئم. اكتΎبمثلث ق Δτالمحي Γالدائر ΔصيΎخ 

 .مطوا Ύبحث ΏϠا تتط 

 ΓورΒأو على الس ΕΎصΎعلى قص Ώالنص مكتو 

 

 
 

 إليك المخطط المقابل )الغرف مربعة الشكل(:
ܥܣإذا علمت أن  = ͵ � ; ܥܤ = Ͷ � ; ܤܣ = ͷ �  

  1أحسب مساحة الغرفة . 

  3و  2أحسب مساحة الغرفين . 

  ؟ ܥܤܣماذا تستنتج بالنسبة لأضلاع المثلث 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 1الغرفة 

 2الغرفة 

 الفناء 3الغرفة 

A 

B 
C 



 

 

 فبثاغورس  خاصية 
 في المثلث القائم مربع طول الوتر يساوي مجموع مربعي الضلعين الأخرين.

  
 ملاحظات:

  القائمة.خاصية فيتاغورس لا تطبق إلا في المثلثات 

 .طول ضلع في مثلث قائم بمعلومية طولي الضلعين الآخرين ƀتسمح خاصية فيتاغورس بحسا 
 

 
 174ص  02تـمرين رقم 

 
 
 



ΔلثΎمتوسط الث

:  ΔτθأنΔهندسي 
 رابعال 

       αغورΎفيث ΔصيΎلـخ Δالعكسي ΔصيΎالـخ 

 لقΎئم(.المثلث ا زييخواι متعلقΔ بΎلمثلثΕΎ)تم وυفي( وΔيونθر عΎΒراΕ جΒر طيمθكاΕ متعلقΔ بΎلحسΏΎ الحرفي)تΒس حلّ ي 

 . بيرΎو الرموز و التع ΕΎحϠالمصط ϙϠغورس ويمتΎفيث  ΔصيΎخ ΔصيΎى خϠالتعرف ع 

 Δمبررة و يبني براهين هندسي Εبإجراءا Δهندسي ΕءاΎو ينــجز إنش ΕΎو عاق Δهندسي Ύيوظف خواص Δو  بسيط
.Ύيحرره 

 وترسيخ القي Δالعرضي ΕءاΎلتطوير الكف ΕΎوالوضعي ϡالقس Δأنشط Ύالتي توفره ΕΎسبΎوالميستثمر المن ϡ.واقف
 فΎθاكت  αغورΎفيث ΔصيΎلـخ Δالعكسي ΔصيΎالـخ 

  Ύبحث ΏϠمطوا.ا تتط 

 ΓورΒأو على الس ΕΎصΎعلى قص Ώالنص مكتو 

Δللوضعي Δالسليم Δالترجم ϡعد 
 

 
 

ية القائمة بتشكيل مثلث  13اشتهر الفراعنة قديما بحبل ذي  انطلاقا من عقد  5و 4، 3عقدة والذي كانوا يستعملونه في المساحات وقياس الزاو
 .الحبل
 برهن لماذا فكرة الفراعنة صحيحة؟ 

 

 
 
 



 

 

  الـخاصية العكسية لـخاصية فيثاغورس

 في مثلث، إΫا كϥΎ مربع ρوϝ احد اأضاع يسΎوϱ مجموع مربعي الضلعين اآخرين فϥΎ هάا المثلث قΎئم.
2+AC2=AB2BC  ϥΫإABC   ئم فيΎقA 

 

  
 

 
 طبيق :ت

  AB = 6cm  ,AC= 8cm, BC =10 cm   حيث:قائم  مثلث ABC أثبت أن 
 
 
 



ΔلثΎمتوسط الث

: Δعددي Δτθأن 
 رابعال 

 

• ιف خواυويو )ΔريΒج ΕراΎΒر عθسيط ونΒالحرفي )ت ΏΎلحسΎب Δمتعلق Εكاθتميييحلّ م( ΕΎلمثلثΎب Δز المثلمتعلق)ئمΎث الق. 

 .)..مل، توزيعΎحد ، ع( ΕΎحϠوتعزيز المصط Δل متنوعΎفي أشك Δرة حرفيΎء معنى لنشر لعبΎاعط 

 .ΔيمϠس Δأو رمزي Δبصيغ لفظي ΎϬى الجمع ويعبر عنϠع Ώتوزيع الضر ΔصيΎوخ Δرة جبريΎيوظف نشرعب 

  ΕΎسبΎويستثمر المن ϡوترسيخ القي Δالعرضي ΕءاΎلتطوير الكف ΕΎوالوضعي ϡالقس Δأنشط Ύف.المواقالتي توفره

   

مسافات  ثلاƃ عقد بينهمايحتوي على  الذي حبلنفس الحيث استعملوا مستطيل الشكل مجموعة اصدقاء قامت برسم حدود ملعب كرة قدم 
ية  ابعاد الملعب كما هو موضح في الشكل. لرسممتقايسة تختلف عن الاولى بينها مسافات عقد  وأربعة متساو

 احسب محيط هذا الملعب؟ .1

 استنتج مساحته؟ .2
 

 

 
 
 
 
 
 

  
 

 

 

  ϡوϬول ومفϬالوحدة والمج ϡوϬتعطي معنى جيد لمف Δمألوف ΔرالوضعيΎة العب
.Δالجبري 

 .Δرة الحرفيΎلعبΎندسي بϬى ربط السند الϠتعتمد ع Δالوضعي 

 .ى الجمعϠع Ώعدة توزيع الضرΎوق ΔبΎر كتΎاختص Δمعرف ΏϠتتط Δالوضعي 

 بΎق ااختاف في اإجϠويمكن أن يتع ΔبΎء إجΎن كل التاميذ إعطΎبإمك ΕΎ
.ΕΎغΎالصي Δبمستوى عمومي 

  ميذϠتϠتسمح ل Δبوضع تخمين.الصورة المرفق 
 من الواقع المع ΔالوضعيΎومحفزة ش Δجذاب ، .. 

 

 



 

  .ى السبورةϠأو ع ΕΎصΎى قصϠع Ώنص مكتو 

 

  شر )اأمرΎمب Ώميذ، وا يمكن أن يكون الجواϠتϠل ΔلنسبΎجديد ب ΔϠنص المشك
 .)Ώيل وتركيϠإلى تح ΔجΎفي ح Ύهن 

  Δوجود تقني ϡعد.Δى الماحظϠي تعتمد عϬف ،ΔϠلحل المشك ΔصΎخ 

 .ّا يقود إلى إجراء معين ϱالمشكل الذ Δطبيع 

 

 .Δمشكل Εلحل وضعيا Δمائم Δيعد استراتيجي 

 .ياحظ ويستكشف ويحلل ويستدل منطقيا 

 .Δمنطقي Δويبرر بأدل Δسليم Δيعبر بكيفي 

   άلواقع ربط التلميΎبΓاأخو Ρر روθون. 

  ίله.ااعتزاΎرير أعمΒت ϝمن خا ΔيغيίΎواام Δالعربي ΔللغΎب 

  في ΕΎضيΎالري ΔهمΎوتسيير اأمورمس Δكل يوميΎθم ΔلجΎمع. 



ΔلثΎمتوسط الث

: Δعددي Δτθأن Δهندسي Δτθو أن 
 رابعال 

 

 .ث القΎئم(ز المثلخواι متعلقΔ بΎلمثلثΕΎ )تميييحلّ مθكاΕ متعلقΔ بΎلحسΏΎ الحرفي )تΒسيط ونθر عΎΒراΕ جΒريΔ( ويوυف •

  ثϠلمثΎب Δلوتر والدائرة المحيطΎق بϠالمتوسط المتع Δومعرف Δرة جبريΎى نشر وتبسيط عبϠاالتعرف عϡئΎلق  Δونظري
 فيثΎغورس .

  لوتر والدائرةΎق بϠغورث والمتوسط المتعΎفيث Δيوظف النشر والتبسيط ونظريΎث القϠلمثΎب Δفي المحيط ϡوئ ΕΎضعي
.ΔيمϠس Δأو رمزي Δبصيغ لفظي ΎϬويعبر عن 

 و ϡوترسيخ القي Δالعرضي ΕءاΎلتطوير الكف ΕΎوالوضعي ϡالقس Δأنشط Ύالتي توفره ΕΎسبΎقف.الموايستثمر المن

 
 ΎϬحتΎالشكل مس ΔϠارض مستطي Δى  48اشترى فاح قطعϠع ϙر. اراد التأكد من ذلΎن هكتΎطول يارض الواقع حيث ك ϡϠع

 ل كΎنΕبعض اابعΎد من خال  بعض الصخور الموضوعΔ ولكنه كΎن يجϬل بقيΔ المسΎفΕΎ فقϡΎ بحسΎبΎϬ بΎستعمΎل حب
 بحوزته ا يعϡϠ طولΎϬ وكΎنΕ النتΎئج موضحΔ في السند ادنΎه 

 أوجد مسΎحΔ القطعΔ؟ aبأخد طول الحبل هو  .1

  160mعند ذهΎبه الى المنزل وجد طول الحبل هو 

 هكتΎر 48تحقق ان مسΎحΔ اارض هي  .2

 Δء من النقطΎربϬتوصيل الك ϙاراد بعد ذلC  Δالى المنزل الموجود عند النقطA. 
 سΎعد الفاح في معرفΔ طول الخط الكϬربΎئي الواصل لبيته؟ .3

 
 

 

 

 .Δرة جبريΎة بتوظيف  النشر وتبسيط عبΎمن الحي Εحل مشكا 

 ϡئΎث القϠلمثΎب Δة بتوظيف الدائرة المحيطΎمن الحي Δهندسي Εو   حل مشكا
 تطبيق نظريΔ فيثΎغورث ومعرفΔ المتوسط المتعϠق بΎلوتر.



 

   ىϠأو ع ΕΎصΎى قصϠع Ώالسبورة.نص مكتو 

 

  شر )اأمرΎمب Ώميذ، وا يمكن أن يكون الجواϠتϠل ΔلنسبΎجديد ب ΔϠنص المشك
 .)Ώيل وتركيϠإلى تح ΔجΎفي ح Ύهن 

 .Δى الماحظϠي تعتمد عϬف ،ΔϠلحل المشك ΔصΎخ Δوجود تقني ϡعد 

 .ّا يقود إلى إجراء معين ϱالمشكل الذ Δطبيع 

 

 .غورثΎفيث Δتطبيق نظري 

 .ϡئΎث القϠلمثΎب Δالدائرة المحيط 

  من الشكل Δرة جبريΎنشر عب(a+b)(c+d). 

 

 .Δمشكل Εلحل وضعيا Δمائم Δيعد استراتيجي 

 .ياحظ ويستكشف ويحلل ويستدل منطقيا 

  Δسليم Δيعبر بكيفي.Δمنطقي Δويبرر بأدل 

   άلواقع ربط التلميΎبΓاأخو Ρر روθون. 

  ίله.ااعتزاΎرير أعمΒت ϝمن خا ΔيغيίΎواام Δالعربي ΔللغΎب 

  في ΕΎضيΎالري ΔهمΎوتسيير اأمورمس Δكل يوميΎθم ΔلجΎمع. 




